
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
ขอมูลท่ีใชในการศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีอิทธิพลตออุปสงคการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัคร

ใจในจังหวัดเชียงใหม จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย ซ่ึงเปนผูท่ีทํา
ประกันภัยรถยนตภาคบังคับ (พ.ร.บ.) และภาคสมัครใจ (ประเภท 1-3) รอยละ 31.33 และเปนผูท่ีทํา
ประกันภัยรถยนตภาคบังคับ (พ.ร.บ.) อยางเดียว รอยละ 68.67 การวิเคราะหขอมูลในการศึกษาคร้ัง
นี้ แบงออกเปน 3 สวนคือ 

สวนท่ี 1 ลักษณะท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 
สวนท่ี 2 พฤติกรรมการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ  
สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ  

 
4.1  ลักษณะท่ัวไปของกลุมตัวอยาง 
 
 การศึกษาในคร้ังนี้ไดสอบถามขอมูลเกี่ยวกับสถานภาพปจจุบันของผูทําประกันภัยรถยนต 
ไดแก เพศ อายุ สถานภาพการสมรส ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดตอเดือน ประสบการณการขับข่ี
รถยนต ความปกติของสายตา ณ ปจจุบัน และวิธีการเรียนรูการขับข่ีรถยนต ซ่ึงกลุมตัวอยางท่ีตอบ
แบบสอบถามมีจํานวนและสัดสวนของขอมูลจําแนกตามการตัดสินใจทําและไมทําประกันภัย
รถยนตภาคสมัครใจ ตามรายละเอียดดังนี้ 
 
ตารางท่ี 4.1  จํานวนตัวอยางจําแนกตามเพศ  
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม 
เพศ 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 
ชาย 43 31.85 92 68.15 135 45.00 
หญิง 51 30.91 114 69.09 165 55.00 
รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 

 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง
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 ตารางท่ี 4.1 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา เปนเพศหญิง
มากกวาเพศชาย รอยละ 55 และ 45 ตามลําดับ เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาค
สมัครใจ จํานวน 94 ราย พบวา เพศชายทําประกันภัยมากกวาเพศหญิง รอยละ 31.85 และ 30.91 
ตามลําดับ แตเปนสัดสวนท่ีไมแตกตางกันมากนัก แสดงวา กลุมตัวอยางเพศหญิงตองการ
หลักประกันอุบัติเหตุและความม่ันคงในชีวิตและทรัพยสินเชนเดียวกับเพศชาย 
 
ตารางท่ี 4.2  จํานวนตัวอยางจําแนกตามอายุ 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม 
อายุ 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

0- 19 ป 7 33.33 14 66.67 21 7.00 
20-30 ป 24 20.51 93 79.49 117 39.00 
31-40 ป 30 39.47 46 60.53 76 25.33 
41-50 ป 23 35.94 41 64.06 64 21.33 

51 ปข้ึนไป 10 45.45 12 54.55 22 7.33 
รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 

 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 

 ตารางท่ี 4.2 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญมีอายุ
ระหวาง 20-30 ป รอยละ 39 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 
94 ราย พบวา มีอายุ 51 ปข้ึนไป เปนกลุมท่ีมีสัดสวนการทําประกันภัยมากท่ีสุด รอยละ 45.45 
เนื่องจากเปนกลุมท่ีมีประสบการณการขับข่ีรถยนตมากจึงไมชอบความเส่ียงและตองการความ
ปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 
 
 
 
 
 
 
 



 35

ตารางท่ี 4.3  จํานวนตัวอยางจําแนกตามสถานภาพการสมรส 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม สถานภาพ
การสมรส จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

โสด 32 25.00 96 75.00 128 42.67 
สมรส 57 36.54 99 63.46 156 52.00 
มาย/หยา 5 31.25 11 68.75 16 5.33 
รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 

 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 

 
 ตารางท่ี 4.3 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญมี
สถานภาพสมรส รอยละ 52  และเปนกลุมท่ีมีสัดสวนการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ 
มากกวากลุมผูมีสถานภาพอ่ืน รอยละ 36.54 แสดงวา กลุมตัวอยางท่ีสมรสแลวเห็นความสําคัญของ
การสรางหลักประกันแกครอบครัว มีความระมัดระวังในการดําเนินชีวิตมากข้ึนเนื่องจากมีภาระ
ครอบครัวท่ีตองรับผิดชอบมากกวากลุมผูมีสถานภาพอ่ืน 
 
ตารางท่ี 4.4  จํานวนตัวอยางจําแนกตามระดับการศึกษา 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม 
ระดับการศึกษา 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

ตํ่ากวา ม.ปลาย 8 20.00 32 80.00 40 13.33 
ม.ปลาย/ ปวช. 13 25.49 38 74.51 51 17.00 

อนุปริญญา/ ปวส. 14 31.11 31 68.89 45 15.00 
ป.ตรี/ เทียบเทา 56 35.44 102 64.56 158 52.67 

ป.โท 3 50.00 3 50.00 6 2.00 
รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 

 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
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 ตารางท่ี 4.4 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญมี
การศึกษาระดับปริญญาตรี/ เทียบเทา รอยละ 52.67 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนต
ภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย พบวา มีการศึกษาระดับปริญญาโท เปนกลุมท่ีมีสัดสวนการทํา
ประกันภัยมากท่ีสุด รอยละ 50 แสดงวา เม่ือกลุมตัวอยางมีการศึกษาท่ีสูงข้ึนก็จะทําประกันภัยมาก
ข้ึน เพราะมีความรูความเขาใจและเห็นประโยชนของการประกันภัยมากกวากลุมผูท่ีมีการศึกษา
นอย 
 
ตารางท่ี 4.5  จํานวนตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม 
อาชีพ 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

พนักงาน บ.เอกชน 40 29.20 97 70.80 137 45.67 
ขาราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 13 26.00 37 74.00 50 16.67 

ธุรกิจสวนตัว 38 40.86 55 59.14 93 31.00 
นักศึกษา 3 15.00 17 85.00 20 6.67 
รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 

 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
                  ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 

 
 ตารางท่ี 4.5 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญมีอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 45.67 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ 
จํานวน 94 ราย พบวา มีอาชีพธุรกิจสวนตัว เปนกลุมท่ีมีสัดสวนการทําประกันภัยมากท่ีสุด รอยละ 
40.86 แสดงวา กลุมตัวอยางท่ีประกอบธุรกิจสวนตัว มักเกิดความไมแนนอนในการประกอบธุรกิจ
จึงตองสรางหลักประกันใหตนเองและธุรกิจ เพราะไมมีสวัสดิการคารักษาพยาบาลจากการ
ประกอบอาชีพสวนตัว 
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ตารางท่ี 4.6  จํานวนตัวอยางจําแนกตามรายได 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม 
ระดับรายได 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 6 13.33 39 86.67 45 15.00 
5,000-10,000 บาท 25 20.66 96 79.34 121 40.33 
10,001-20,000 บาท 39 44.83 48 55.17 87 29.00 
20,001 บาทข้ึนไป 24 51.06 23 48.94 47 15.67 

รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 
 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 

 
 ตารางท่ี 4.6 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญมี
รายได 5,000-10,000 บาทตอเดือน รอยละ 40.33 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนต
ภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย พบวา มีรายได 20,001 บาทตอเดือนข้ึนไป เปนกลุมท่ีมีสัดสวนการทํา
ประกันภัยมากท่ีสุด รอยละ 51.06 แสดงวา เม่ือกลุมตัวอยางมีรายไดเพิ่มข้ึนก็จะทําประกันภัยมาก
ข้ึน เพราะมีความสามารถชําระคาเบ้ียประกันภัยมากกวาผูท่ีมีรายไดนอย  
 

ตารางท่ี 4.7  จํานวนตัวอยางจําแนกตามประสบการณการขับข่ีรถยนต 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม ประสบการณ 
การขับขี่รถยนต จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

ตํ่ากวา 5 ป 23 34.85 43 65.15 66 22.00 
6-10 ป 10 34.08 45 65.92 55 18.33 

มากกวา 10 ปขึ้นไป 61 18.18 118 81.82 179 59.67 
รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 

 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
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ตารางท่ี 4.7 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญมี
ประสบการณการขับข่ีรถยนตมากกวา 10 ป ข้ึนไป รอยละ 59.67 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทํา
ประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย พบวา มีประสบการณการขับข่ีรถยนตต่ํากวา 5 ป 
เปนกลุมท่ีมีสัดสวนการทําประกันภัยมากท่ีสุด รอยละ 34.85 รองลงมามีประสบการณการขับข่ี
รถยนต 6-10 ป รอยละ  34.08 ซ่ึงเปนสัดสวนท่ีไมแตกตางกันมากนัก  แสดงวา กลุมผู ท่ี มี
ประสบการณการขับข่ีรถยนตนอยเปนผูท่ีมีอายุนอยดวยและอยูในวัยเร่ิมทํางานมีรายไดพอท่ีจะ
สามารถทําประกันภัยเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตใหดีข้ึน 
 
ตารางท่ี 4.8  จํานวนตัวอยางจําแนกตามความปกติของสายตา ณ ปจจุบัน 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม ความปกตขิอง 
สายตา ณ ปจจุบัน จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

สายตาปกติ 50 26.32 140 73.68 190 63.33 
สายตาส้ัน 28 48.28 30 51.72 58 19.33 
สายตายาว 11 26.83 30 73.17 41 13.67 
สายตาเอียง 3 50.00 3 50.00 6 2.00 

สายตาส้ันและเอียง 2 50.00 2 50.00 4 1.34 
สายตายาวและเอียง 0 0.00 1 100.00 1 0.33 

รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 
 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
 
 ตารางท่ี 4.8 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญมี
สายตาปกติ รอยละ 63.33 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 94 
ราย พบวา มีสายตาเอียง สายตาส้ันและเอียง เปนกลุมท่ีมีสัดสวนการทําประกันภัยมากท่ีสุด รอยละ 
50 รองลงมาเปนกลุมผูท่ีมีสายตาส้ัน รอยละ 48.28 ซ่ึงเปนสัดสวนท่ีไมแตกตางกันมากนัก แสดงวา 
กลุมผูท่ีมีสายตาส้ันและเอียงเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงจากอุบัติเหตุจึงทําประกันภัยมากกวากลุมผู
ท่ีมีสายตาปกติและสายตายาว 
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ตารางท่ี 4.9  จํานวนตัวอยางจําแนกตามวิธีการเรียนรูการขับข่ีรถยนต 
 
 

ทําประกันภัย ไมทําประกันภัย รวม วิธีการเรียนรู 
การขับขี่รถยนต จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ** 

ร.ร. สอนขับรถยนต 10 20.41 39 79.59 49 16.33 
ครอบครัวสอนให 57 32.57 118 67.43 175 58.33 
เรียนรูดวยตนเอง 27 35.53 49 64.47 76 25.33 

รวม 94 31.33 206 68.67 300 100.00 
 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวนอน 
              ** จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 

 
 ตารางท่ี 4.9 จากขอมูลผูตอบแบบสอบถาม จํานวนท้ังส้ิน 300 ราย พบวา สวนใหญเรียนรู
วิธีการขับรถยนตจากบุคคลในครอบครัวสอนให รอยละ 58.33 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทํา
ประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย พบวา เรียนรูวิธีการขับรถยนตดวยตนเอง เปนกลุมท่ี
มีสัดสวนการทําประกันภัยมากท่ีสุด รอยละ 35.53 รองลงมามีบุคคลในครอบครัวเปนผูสอนวิธีการ
ขับรถยนตให รอยละ 32.57 ซ่ึงเปนสัดสวนท่ีไมแตกตางกันมากนัก แสดงวา กลุมผูท่ีเรียนรูวิธีการ
ขับรถยนตจากบุคคลในครอบครัวและเรียนรูดวยตนเองเห็นความสําคัญของการทําประกันภัยเพื่อ
แบงเบาภาระคาใชจายเม่ือเกิดอุบัติเหตุข้ึนจากการไดรับคาสินไหมทดแทน 
 
ตารางท่ี 4.10  จํานวนตัวอยางท่ีไมทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจําแนกตามเหตุผล 
 
 

เหตุผลท่ีไมทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน (ราย) รอยละ 
ไมทราบขอมูลการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ 78 37.86 

คาเบ้ียประกันแพงเกินไป 102 49.52 
กลัวมีปญหาการชดใชคาสินไหมทดแทน 20 9.71 

พนักงานบริษัทประกันภัยใหบริการไมดี 6 2.91 

รวม 206 100.00 
 
 

ที่มา : จากการคํานวณ     
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ตารางท่ี 4.10 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีไมทําประกันภัยรถยนตภาคใจ จํานวน 206 ราย 
พบวา สวนใหญเห็นวาคาเบ้ียประกันภัยภาคสมัครใจแพงเกินไปจํานวน รอยละ 49.52 รองลงมาไม
ทราบขอมูลการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ ท่ีนอกเหนือจาก พ.ร.บ. รอยละ 37.86 กลัวมี
ปญหาการชดใชคาสินไหมทดแทน เชน ลาชา หรือถูกบริษัทประกันภัยปฏิเสธความรับผิดชอบ รอย
ละ 9.71 และพนักงานบริษัทประกันภัยใหบริการไมดีรอยละ 2.91 ดังตารางท่ี 4.17 
 
4.2  ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจท่ีเปนกลุมตัวอยาง 
 
  ขอมูลการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจากการสํารวจกลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยภาค
สมัครใจ จํานวน 94 ราย ประกอบดวยขอมูลดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี 4.11  จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจําแนกตามเหตุผล 
 
 

เหตุผลท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน (ราย) รอยละ 
สถาบันการเงินบังคับใหทําประกันภัยรถยนตเพื่อจัดไฟแนนซ 19 20.21 

ตองการไดรับความคุมครองเพิ่มเติมท่ีนอกเหนือจากการทํา พ.ร.บ. 33 35.11 
เปนหลักประกันท่ีสามารถชวยบรรเทาความเดือดรอนเม่ือเกิดเหตุ 42 44.68 

รวม 94 100.00 
 
 

ที่มา: จากการสํารวจ 

   
  ตารางท่ี 4.11 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย 
พบวา สวนใหญเห็นวาการทําประกันภัยเปนหลักประกันท่ีสามารถชวยบรรเทาความเสียหายหรือ
ความเดือดรอนเม่ือเกิดอุบัติเหตุข้ึนจากการไดรับการชดใชคาสินไหมทดแทน รอยละ 44.68 
รองลงมาตองการไดรับความคุมครองเพิ่มเติมท่ีนอกเหนือจากการทํา พ.ร.บ. เพียงอยางเดียวจํานวน 
รอยละ 35.11 และสถาบันการเงินบังคับใหทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจเพื่อจัดไฟแนนซ รอย
ละ 20.21  
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ตารางท่ี 4.12  จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจําแนกตามชองทางและเหตุผล 
 
 

ติดตอกับ บ.โดยตรง ผานตัวแทน/นายหนา รวม 
เหตุผล 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* 
ไดรับการบริการท่ีดี
และติดตอสะดวก 

8 16.33 28 62.22 36 38.30 

บริษัทประกันภัยมี
ความม่ันคงเช่ือถือได 

33 67.34 3 6.67 36 38.30 

ไดรับสวนลด 
คาคอมมิชช่ัน 

8 16.33 14 31.11 22 23.40 

รวม 49 52.13 45 47.87 94 100.00 
 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
           

  ตารางท่ี 4.12 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย 
พบวา สวนใหญทําประกันภัยโดยติดตอกับบริษัทประกันภัยโดยตรง รอยละ 52.13 เนื่องจากบริษัท
ประกันภัยมีความมั่นคงเช่ือถือได รอยละ 67.34 รองลงมาทําประกันภัยผานตัวแทนหรือนายหนา
ประกันภัย รอยละ 47.87 เนื่องจากไดรับการบริการที่ดีและติดตอสะดวก รอยละ 62.22 
 
ตารางท่ี 4.13  จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจําแนกตามจํานวนรถยนต  
 
 

จํานวนรถยนตที่ทําประกันภัย (ราย) 
จํานวนรถยนต

ทั้งหมด 
รถเกง 1 คัน

 
รถเกง 2 คัน

 
เกง 1 คัน 

กระบะ 1 คนั 
รถกระบะ

1 คัน 
รถกระบะ 

2 คัน 
รวม 

1 คัน 45 
(76.27)* 

- - 14 
(23.73)* 

- 59 
(62.77)** 

2 คัน 6 (30.00)* 3 (15.00)* 6 (30.00)* 4 (20.00)* 1 (5.00)* 20 
(21.28)** 

มากกวา 2 คัน ข้ึนไป 11 
(73.33)* 

- 4 (26.67)* - - 15 
(15.96)** 

รวม 62 
(65.96)* 

3 (3.19)* 10 
(10.64)* 

18 
(19.15)* 

1 (1.06)* 94  
(100.00) 

 
 

ที่มา: จากการสํารวจ   หมายเหตุ: ตัวเลขในวงเล็บ * คือจํานวนรอยละตามแนวนอน 
                      ** คือจํานวนรอยละตามแนวต้ัง 
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 ตารางท่ี 4.13 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย 
พบวา สวนใหญมีจํานวนรถยนตท้ังหมด 1 คัน รอยละ 62.77 รองลงมามีจํานวนรถยนตท้ังหมด 2 
คัน คิดเปนรอยละ 21.28 และมากกวา 2 คัน ข้ึนไป รอยละ 15.96 โดยมีจํานวนรถยนตท่ีทํา
ประกันภัยเปนสัดสวนมากท่ีสุด คือรถเกง 1 คัน คิดเปนรอยละ 65.96  
 
 สวนขอมูลประเภทรถยนตท่ีมีและไดทําประกันภัยภาคสมัครใจ คําถามขอนี้ผูตอบ
แบบสอบถามสามารถตอบไดตามจํานวนรถยนตท่ีไดทําประกันภัยภาคสมัครใจ 
 
ตารางท่ี 4.14  จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจําแนกตามประเภทรถยนต 
 
 

รถเกง รถกระบะ รวม 
ขอมูล 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* 

  ยี่หอ 
- TOYOTA 
- HONDA 
- ISUZU 
- NISSAN 
- ยี่หออ่ืนๆ  

 
27 
26 
- 
5 
12 

 
38.57 
37.14 

- 
7.14 
17.14 

 
9 
- 
8 
5 
2 

 
37.50 

- 
33.33 
20.83 
8.33 

 
36 
26 
8 
10 
14 

 
38.30 
27.66 
8.51 
10.64 
14.89 

รวม 70 74.47 24 25.53 94 100.00 
  ทําประกันภัย 
- ประเภท 1    
(13,950 : 15,330) 
- ประเภท 2 (6,100) 
- ประเภท 3 
(3,740 : 3,380) 

 
33 
5 
32 

 
47.14 
7.14 
45.72 

 
11 
- 

13 

 
45.83 

- 
54.17 

 
44 
5 
45 

 
46.81 
5.32 
47.87 

รวม 70 74.47 24 25.53 94 100.00 
 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามต้ัง 
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ตารางท่ี 4.14  (ตอ) 
 
 
 

รถเกง รถกระบะ รวม 
ขอมูล 

จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* จํานวน(ราย) รอยละ* 

ทํากับบริษัท 
- วิริยะประกันภัย 
- ประกันคุมภยั 
- สหมงคลประกัน 
- คูเนียประกนัภัย 
- บริษัทอ่ืนๆ 

 
25 
15 
9 
- 

21 

 
35.71 
21.43 
12.86 

- 
30.00 

 
8 
3 
- 
7 
6 

 
33.33 
12.50 

- 
29.17 
25.00 

 
33 
18 
9 
7 
27 

 
35.11 
19.15 
9.57 
7.45 
28.72 

รวม 70 74.47 24 25.53 94 100.00 
 
 
 

ที่มา: จากการสํารวจ     หมายเหตุ: * จํานวนรอยละตามต้ัง 

 
ตารางท่ี 4.14 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจสําหรับรถยนต

นั่งสวนบุคคลไมเกิน 7 คน (รถเกง/ 4 ประตูจดเกง) จํานวน 70 ราย พบวา สวนใหญเปนรถยนตยี่หอ 
TOYOTA รอยละ 38.57 โดยทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจประเภท 1 มีคาเบ้ียประกันภัยเฉล่ีย 
13,950 บาทตอป รอยละ 47.14 ทําประกันภัยกับบริษัท วิริยะประกันภัย รอยละ 35.17 

 
สวนกลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจสําหรับรถยนตรถยนตบรรทุกสวน

บุคคล (รถยนตกระบะ/ปก-อัพ) จํานวน 24 ราย พบวา สวนใหญเปนรถยนตยี่หอ TOYOTA รอยละ 
37.50 โดยทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจประเภท 3 มีคาเบ้ียประกันภัยเฉล่ีย 3,380 บาทตอป 
รอยละ 54.17 ทําประกันภัยกับบริษัท วิริยะประกันภัย รอยละ 33.33 
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   ตารางท่ี 4.15  จํานวนตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจําแนกตามแหลงขอมูล 
 
 
 

แหลงขอมูลประโยชนการทําประกันภัย จํานวน (ราย) รอยละ 
โทรทัศน 11 11.70 
วิทย ุ 3 3.19 

หนังสือพิมพหรือนิตยสาร 7 7.45 

ตัวแทนหรือนายหนาประกนัภัย 49 52.13 

โทรทัศนและตัวแทนหรือนายหนาประกนัภัย 24 25.53 

รวม 206 100.00 
 
 

   ที่มา: จากการสํารวจ 
 

 ตารางท่ี 4.15 เม่ือพิจารณากลุมตัวอยางท่ีทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ จํานวน 94 ราย 
พบวา สวนใหญทราบขอมูลการทําประกันภัยจากตัวแทนหรือนายหนาประกันภัย รอยละ 52.13 
รองลงมาทราบขอมูลจากโทรทัศนและตัวแทนหรือนายหนา รอยละ 25.53 โทรทัศน รอยละ 11.70 
หนังสือพิมพหรือนิตยสาร รอยละ 7.45 และวิทยุ รอยละ 3.19 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.16  การศึกษาถึงระดับความพึงพอใจของผูทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจท่ีมีตอการ    
                          บริการในดานตางๆ ของบริษัทประกันภัย 
 
 
 

การบริการในดานตางๆ 
ของบริษัทประกันภัย 

คะแนน 
เฉลีย่ 

อันดับ ระดับ 
ความพึงพอใจ 

การใหบริการของพนักงานบริษัทประกันภัย 
    - มีเครือขายท่ีติดตอไดตลอด 24 ช่ัวโมง 
    - ใหความสะดวกรวดเร็วในการติดตอ 
    - แตงกายเหมาะสม กิริยาสุภาพเรียบรอย 
    - มีความรู ประสบการณ พรอมใหบริการ 

 
 

3.78 
 

 
 
1 

 
 

มาก 

ตัวแทน/บริษัทนายหนาประกันภัย 
    - มีความรูเกี่ยวกับการประกันภัยเปนอยางดี 
    - มีความรับผิดชอบตอผูทําประกันภัย 
    - ถือประโยชนของผูทําประกันภัยเปนหลัก 

 
 

3.74 
 

 
 
1 

 
 

มาก 

เงื่อนไขความคุมครอง 
    - มีความคุมครองท่ีไดมาตรฐาน 
    - สามารถซ้ือความคุมครองไดตามตองการ 

 
3.72 

 
1 

 
มาก 

บริษัทประกันภัย 
    - ความม่ันคงและมีเช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 
    - มีการบริหารงานรวมกับบริษัทตางชาติ 

 
3.63 

 
2 
 

 
มาก 

คุณภาพของอูซอมรถ 
    - คุณภาพการซอมแซมรถยนตไดมาตรฐาน 
    - ใหบริการท่ีสะดวก รวดเร็ว ทันใจ 
    - ตรงตอการนัดหมายในการรับรถ 

 
 

3.58 
 

 
 
2 

 
 

มาก 

อัตราคาเบ้ียประกันภัย 
    - คาเบ้ียประกันภัยคุมคากับความคุมครอง 
    - มีขอเสนอคาเบ้ียประกันภัยราคาประหยัด 

 
3.56 

 
2 
 

 
มาก 

นโยบายดานการเงิน 
    - มีบริการผอนชําระคาเบ้ียประกัน 
    - เอกสารทางการเงินถูกตอง และรวดเร็ว 

 
3.55 

 
2 

 
มาก 
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ตารางท่ี 4.16  (ตอ) 
 
 
 

การบริการในดานตางๆ 
ของบริษัทประกันภัย 

คะแนน 
เฉลีย่ 

อันดับ ระดับ 
ความพึงพอใจ 

สินไหมทดแทน 
    - มีความถูกตองและยุติธรรม 
    - มีความตรงตอเวลาในการนัดหมาย 
    - มีรถใชระหวางรอซอม 

 
 

3.43 

 
 
3 

 
 

ปานกลาง 

 
 

ที่มา : จากการคํานวณ     

 
ตารางท่ี 4.16 การศึกษาถึงระดับความพึงพอใจของผูทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจท่ีมี

ตอการบริการในดานตางๆ ของบริษัทประกันภัยไดทําการศึกษาจากกลุมตัวอยางจํานวน 94 ราย ได
ทําการจัดอันดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามโดยการหาคาเฉล่ียของบริการดานตางๆ 
นํามาเรียงลําดับจากมากไปนอย จากนั้นจึงทําการทดสอบเปรียบเทียบของแตละคูอันดับท่ีเรียงจาก
มากไปนอยวาแตละคูวามีความแตกตางกันหรือไมโดยใชสถิติ Z-test หาคา P-value ถาคูอันดับท่ี
ทดสอบไมมีความแตกตางกัน ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติ แสดงวาคูอันดับนั้นจัดอยูในอันดับ
เดียวกัน จากน้ันจึงทําการทดสอบตอไปโดยการเล่ือนคูอันดับถัดไปเปรียบเทียบกัน ถาคูอันดับท่ี
ทดสอบมีความแตกตางกัน ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติจึงจะจัดอันดับใหมีอันดับใหลดหล่ันกันลง
ไป ผลการศึกษาพบวา ดานการบริการท่ีกลุมตัวอยางมีความพึงพอใจในระดับมากอันดับ 1 ไดแก 
การใหบริการของพนักงานบริษัทประกันภัย ตัวแทน/บริษัทนายหนาประกันภัย และเง่ือนไขความ
คุมครอง สวนความพึงพอใจในระดับมากอันดับ 2 ไดแก บริษัทประกันภัย คุณภาพของอูซอม อัตรา
คาเบ้ียประกันภัย และนโยบายดานการเงิน สวนดานการบริการที่กลุมตัวอยางมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางไดแก สินไหมทดแทน 
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4.3  ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ 
 
 การศึกษาคร้ังนี้ผูวิจัยไดใชผู ท่ีตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจในจังหวัด
เชียงใหม โดยมีปจจัยท่ีใชในการศึกษา ไดแก เพศ  สถานภาพ  การศึกษา อาชีพ รายได และ
ประสบการณการขับข่ีรถยนต 
 
 จากการคํานวณสมการ Logit พบวา คา Log likelihood function เทากับ -169.5976 คา 
Restricted log likelihood เทากับ -186.5225 คา Chi-squared เทากับ 33.84998 คา Pseudo R-squared 
เทากับ 0.09074 คาความถูกตองของการทํานาย เทากับ 71% และปจจัยท่ีมีผลตอการทําประกันภัย
รถยนตภาคสมัครใจในจังหวัดเชียงใหมของกลุมตัวอยางท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 
95% ไดแก ระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี/เทียบเทา ข้ึนไป (EDU) รายได (INCOME) และ
ประสบการณการขับข่ีรถยนต (EXP) สวนปจจัยท่ีมีผลตอการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจใน
จังหวัดเชียงใหมของกลุมตัวอยางท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 90% ไดแก อาชีพ
ขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ (GOV) สวนตัวแปร เพศชาย (MALE) สถานภาพสมรส (MARRIED) 
ไมมีอิทธิพลตอการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ดังตารางท่ี 
4.17 และ 4.18 
 
 ระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี/ เทียบเทา ข้ึนไป (EDU) จากการวิเคราะหพบวา มีคา
สัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือ ถาประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี/
เทียบเทา ข้ึนไปแลว มีแนวโนมท่ีจะทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจมากขึ้น และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา Marginal effects ซ่ึงมีคาเทากับ 0.128635 ซ่ึงสามารถอธิบายได
วา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีการศึกษาระดับปริญญาตรี/ เทียบเทา ข้ึนไป และมีการศึกษา
ท่ีสูงข้ึนแลว โอกาสที่จะทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจเพิ่มข้ึน 12.86% ซ่ึงสอดคลองกับ
สมมติฐานท่ีต้ังไว เพราะผู ท่ีมีการศึกษาสูงมีความรูความเขาใจและเห็นประโยชนของการ
ประกันภัยมากกวากลุมผูท่ีมีการศึกษานอย 
 
 รายได (INCOME) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือ ถาประชากร
ในจังหวัดเชียงใหมมีรายไดเพิ่มข้ึนแลว มีแนวโนมท่ีจะทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจมากกวาผู
ท่ีมีรายไดนอย และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับคา Marginal effects ซ่ึงมีคาเทากับ 
0.006427 ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีรายไดท่ีเพิ่มข้ึนจากคาเฉล่ีย 
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1,000 บาทตอเดือนแลว โอกาสท่ีจะทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจเพิ่มข้ึน 1% ซ่ึงสอดคลองกับ
สมมติฐานที่ต้ังไว เพราะการทําประกันภัยเปนสินคาปกติซ่ึงมีความสัมพันธกับรายได คือ ผูท่ีมี
รายไดมากสามารถจายคาเบ้ียประกันภัยท่ีมีราคาแพงไดมากกวาผูท่ีมีรายไดนอย 
 
 อาชีพขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจ (GOV) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ 
นั่นคือ ถาประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีอาชีพขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจแลว มีแนวโนมท่ีจะทํา
ประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจลดลง และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับคา Marginal 
effects ซ่ึงมีคาเทากับ -0.136745 ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีอาชีพ
อ่ืนๆ แลว โอกาสที่จะทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจเพิ่มข้ึน 13.67% ซ่ึงขัดแยงกับสมมติฐาน
ท่ีต้ังไว เพราะผู ท่ีมีอาชีพอ่ืนๆ  เห็นความสําคัญของการทําประกันภัยรถยนตและตองการ
หลักประกันเม่ือเกิดอุบัติเหตุซ่ึงอาชีพขาราชการหรือรัฐวิสาหกิจไดรับสวัสดิการคารักษาพยาบาลท่ี
ดีกวาอยูแลว 
 
 ประสบการณการขับข่ีรถยนต (EXP) จากการวิเคราะหพบวา มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก 
นั่นคือ ถาประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีประสบการณการขับข่ีรถยนตมากข้ึนแลว มีแนวโนมท่ีจะ
ทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจมากกวาผูท่ีมีประสบการณการขับข่ีรถยนตนอย และเม่ือพิจารณา
ถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับคา Marginal effects ซ่ึงมีคาเทากับ 0.007026 ซ่ึงสามารถอธิบายได
วา หากประชากรในจังหวัดเชียงใหมมีประสบการณการขับข่ีรถยนตเพิ่มข้ึน 1 ปแลว โอกาสที่จะทํา
ประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจเพ่ิมข้ึน 1% ซ่ึงสอดคลองกับสมมติฐานท่ีต้ังไว เพราะผู ท่ีมี
ประสบการณการขับข่ีรถยนตมากจะมีประสบการณและความชํานาญในการขับข่ีรถยนตดวยความ
ระมัดระวังเพื่อหลีกเล่ียงความเส่ียงจากอุบัติเหตุมากกวาผูท่ีมีประสบการณการขับข่ีรถยนตนอย 
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ตารางท่ี 4.17 แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี Maximum Likelihood Estimate 
 

Maximum Likelihood Estimate Variable 
Coefficient Standard Error Z-stat P-value คาเฉล่ีย 

Constant -1.932059 0.340405 -5.676 0.0000 - 
MALE -0.351468 0.298756 -1.176 0.2394 0.4500 
MARRIED 0.310246 0.283906 1.093 0.2745 0.5200 
EDU 0.615443** 0.300277 2.050 0.0404 0.5467 
GOV -0.717624* 0.381371 -1.882 0.0599 0.1667 
INCOME 0.030282** 0.014036 2.157 0.0310 15.5710 
EXP 0.033103** 0.015586 2.124 0.0337 12.7000 
 

ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ:  **   ความเช่ือมั่น ณ ระดับนัยสําคัญ 0.05     Log likelihood function          -169.5976      
     *   ความเช่ือมั่น ณ ระดับนัยสําคัญ 0.10    Restricted log likelihood        -186.5225 
            Chi-squared                         33.84998      
         Pseudo R-squared             0.09074             
         Pct. Correct Prec.               71.00%             
 

ตารางท่ี 4.18 แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี Marginal effects 
 

Marginal effects Variable 
Coefficient Standard Error Z-stat P-value 

Constant -0.410106 0.645486 -6.353 0.0000 
MALE -0.073990 0.062115 -1.191 0.2336 
MARRIED 0.065623 0.059528 1.102 0.2703 
EDU 0.128635** 0.060834 2.115 0.0345 
GOV -0.136745** 0.063967 -2.138 0.0325 
INCOME 0.006427** 0.003059 2.101 0.0357 
EXP 0.007026** 0.003250 2.162 0.0307 
 

ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ:  **   ความเช่ือมั่น ณ ระดับนัยสําคัญ 0.05      
  


